

## 聚焦2025 大湾区文投会

羊城晚报记者 莫谨榕

# 人才来了，项目成了！ 广东文化产业“政策包”成效显著

文投会将设8场专场投融资路演，精准衔接“政策包”产业方向

今年5月，广东推出覆盖影视、演艺、动漫、游戏、电竞、网络视听六大领域的文化产业“政策包”，87条具体措施为行业发展注入强劲动能。11月26日，2025粤港澳大湾区文化产业投资大会（广东·广州）（以下简称“大湾区文投会”）紧密衔接广东文化产业“政策包”，设置8场专场投融资路演，持续释放政策红利，打通文化资源与金融资本的对接通道。

## 演唱会成消费新引擎

在影视领域，政策支持成效已然显现。广州薄荷糖影视出品的《日出中天》成为首部入围威尼斯国际电影节主竞赛单元的粤产电影，主演辛芷蕾荣获最佳女演员奖。影片总制片人、薄荷糖影业总经理马双表示：“‘政策包’的出台恰逢其时，从原创孵化到技术应用，从人才引育到市场拓展，全链条的赋能让我们创作更有底气。”

忆光年影视出品的《无尽的尽头》登上2025年国产剧豆瓣评分榜首，进一步彰显广东影视产业的创作实力。这些突破背后，是《广州市促进电视和网络剧片创作生产实施办法》所构建的全生命周期支持体系，精准的政策“滴灌”与高效的审批服务形成合力，已吸引近20家头部企业与顶尖人才落户广州。

演艺市场的政策效应更为直接。广州通过“首演+首秀+首发”组合拳，成功吸引17组高人气艺人将巡演首站设在广州，“演唱会经济”正成为拉动广东文旅消费的新引擎。

香港知名艺人谢霆锋“Evolution

Nic Live”演唱会在大学城连开3场，10.17万观众中省外观众占23.88%，省内市外观众达58.28%，票房及赞助收入超1.1亿元。格莱美获奖组合The Chainsmokers（烟鬼组合）巡演首站落地广州南沙，全网曝光量近亿人次，外市观众占比达88.71%。

## 动漫产业向全龄化突围

动漫影视产业的转型突围则是政策赋能的生动写照。“动漫影视政策15条的出台，恰逢其时地破解了产业发展的核心痛点。”呼声动漫副总裁阎冰的评价道出了行业心声。

这15条政策构建了从原创IP孵化、剧本创作，到技术应用、发行放映，再到衍生开发的闭环支撑体系。针对广东动漫长期存在的“低幼化”瓶颈，政策明确“鼓励生产全年龄段原创IP动漫影视内容”，为企业跳出舒适圈指明了方向，并在项目前期孵化阶段提供风险分担。

在政策支持下，广东动漫已从依赖电影票房，拓展至潮玩盲盒、卡牌经济、跨界联名、主题乐园与出海发行等全链条生态。“猪猪侠”潮玩与名创优品、TOPTOY合作推出的盲盒已售出超35万只，“咪咕毛绒盲盒”持续占据电商平台热销榜，IP授权覆盖玩具、服装、文具等120多个品类。

## 电竞赛事数量增长300%

在网络游戏与电子竞技领域，政策创新同样成效显著。广州建立广东

（广州）游戏企业服务中心和游戏出海服务中心，为企业提供全生命周期、全产业链条的本土化赋能与一站式出海服务。

电竞方面，BLG 无畏战队、RLG 光辉传奇等顶尖战队及“决胜巅峰”国际巅峰杯赛事加快落地广州。深圳在引进国内国际顶级电竞赛事上也是不遗余力，2025年落地深圳的国内国际顶级电竞赛事数量较上年增长300%。今年以来，《穿越火线》嘉年华暨职业联赛夏季赛总决赛、《英雄联盟》职业联赛年度总决赛等20多场国内顶级职业联赛在深圳举办。《穿越火线》嘉年华与深圳地标联动，打造国潮文旅路线，带动周边商圈客流量、销售额及酒店住宿增长超10%。

网络视听领域的技术融合创新正在打开新空间。深圳市网络视听产业规模常年位居全国前列、广东省首位，2024年网络视听收入1095.76亿元，占全国13%、全省85%。当前，深圳正在建设微短剧出海基地，并积极申报国家级网络视听产业园。广州印发的“智慧视听”云产业园与湾区国际数智视听服务谷建设方案，依托国家广电总局超高清技术创新与应用重点实验室，已吸引YY直播等50家企业上云，15个影视研究机构落地从化。

## 人才磁场效应凸显

人才是文化产业高质量发展的核心资源。广东通过“引育用留”全链条人才服务体系，大力引才聚才。“百万英才汇南粤”行动计划截至7月已吸引超

100万应届高校毕业生留粤来粤。“文化产业人才荟”活动汇聚超百家名企，发布1.8万个岗位，报名人数创下新高。

在省级政策引领下，各地市同步推出精准配套政策，形成引才合力。广州实施内容创作者扶持计划，提供办公场地、人才落户等全方位保障；深圳推出文化科技领军人才计划，为高层次人才提供科研资助；珠海提供“一免两减”住房保障，全年计划投入7000套房源；潮州市为高校毕业生发放生活补贴和租房补贴超1100万元。深圳市还为5500余名来深面试求职的应届生提供7天免费住宿，细节之处尽显留才温度。

## 打通文化与资本对接通道

文化产业的高质量发展离不开资本的有力支撑。广东在推出“政策包”的同时，着力打造粤港澳大湾区文化产业投资大会这一投融资平台，打通文化资源与金融资本的对接通道。

第三届大湾区文投会紧密衔接广东文化产业“政策包”，设置8场专场投融资路演，精准应对六大产业方向，重点突出文化科技、文化创意、数字创意、文化出海等热点赛道，并首次增设港澳项目投资专场。

从“政策包”的精准滴灌到文投会的资本催化，广东文化产业正形成“政策引导—平台赋能—资本助力—人才支撑”的闭环生态。2024年，全省规模以上文化企业营业收入2.5万亿元，占全国1/6，文化新业态营业收入9150亿元，增长10.5%，在数字创意、动漫游戏等领域形成较强竞争优势。

# 金砖赛台炼技能 粤桂携手塑品牌

文/李夏 林园 图/马山县粤桂协作工作组

## 东潮西涌·鼓起马山

11月12日至13日，广西马山县民族职业技术学校迎来一场别开生面的技能盛会，2025年金砖国家职业技能大赛无人机操作赛项（广西）选拔赛在此举行。赛事由巴西国家工业技能培训服务中心（SENAI）、金砖国家工商理事会主办。来自广西安宁、柳州、桂林、百色等地中职院校的13支专业队伍、20余名参赛选手齐聚一堂，在无人机组装、无人机智能开发和无人机系统原理等环节展开激烈角逐。最终，马山县民族职业技术学校的两支参赛队伍在比赛中分获一、二等奖。

这不仅是一场聚焦低空经济前沿技术的专业比拼，更是粤桂东西部协作从“输血式”帮扶迈向“造血式”共育的实践样本。

## 赛场内外：技能成才的真实写照

比赛当天，马山县民族职业技术学校教师唐含鑫以参赛选手身份出现在赛场。他原先是该校计算机信息技术的老师，并不从事无人机相关教学。为了跨专业参赛，他提前准备了整整两个月。“学校支持我们参加比赛，有时训练和本专业上课有冲突，学校也帮助我们调课，让我们可以安心备赛。”唐含鑫说。

他与本校同样是无人机专业的黄威威教师组队参赛，通过校内集中培训和实操实习，系统掌握了无人机组装、飞控调试等核心技能。两人最终在比赛中获得了一等奖，将代表广西参加国际总决赛。“我们还学习了老师的课程体系、授课方法，以后有需要，我们也可以给无人机专业的学生上课。”唐含鑫十分看好无人机专业的前景，不仅自己参赛检验学习成效，也在同步学



2025年金砖国家职业技能大赛无人机操作赛项（广西）选拔赛现场

## 从无到有：一座县域实训基地的诞生

这场高水平赛事之所以能落地马山，离不开一块“硬核”基石——2025年8月建成投用的无人机实训基地。

“实训基地的‘深圳标准’让我们眼前一亮，飞行操控区的模拟仿真系统能精准还原复杂气象条件，这在县域中职学校中十分罕见。”赛事裁判长周小明坦言，先进的硬件设施为赛事顺利举办提供了坚实支撑。

时间倒回2024年11月，马山县尚无一所职校开设无人机相关专业。面对低空经济加速崛起、行业人才缺口年均增长超30%的现实，马山县粤桂协作工作组敏锐捕捉到这一机遇，在深圳市福田区支持下，工作组带队赴深圳信息职业技术学院、深圳职业技术大学等标杆院校考察，引入“岗课赛证”一体化培养模式。

短短10个月，600万元粤桂东西部协作资金精准注入，在原有校舍基础上改造升级，一座600平方米的现代化实训基

地建成投用。基地划分为模拟仿真、飞行操控、组装调试、维修保养四大功能区，配备30余架旋翼与固定翼无人机，覆盖农业植保、电力巡检、物流配送等多个应用场景，并引入虚拟仿真平台和民航局（CAAC）执照考试标准设备。这是南宁市首个设在县域中职学校的无人机专业实训平台，其配套的教学软件与实训设备均达到国内职业教育第一梯队水平。

“依托粤桂帮扶项目的支持，学生们接触到的教学硬件设施在国内都是领先的，比我当年的学习条件优越很多。”马山县民族职业技术学校教师杨泽鑫说，他曾在国际无人机领域赛事夺得冠军，此次作为通过粤桂协作从深圳引进的专业师资，不仅承担核心课程教学，还帮助唐含鑫等本地教师快速掌握授课能力。“我们的目的不是只办一次比赛，而是让这套标准、这套课程、这支队伍真正留下来，服务马山自己的学生。”

## 教育、监督、严管三维发力 深圳龙华街道为基层治理注入廉洁动能

今年以来，深圳市龙华区龙华街道纪工委通过强化思想教育、严肃纪律作风、加强监督检查、深化谈心谈话等多项举措，推动13个社区同频共振，形成合力——纪律底线越守越牢，廉洁氛围日益浓厚，基层治理能力持续提升，为街道高质量发展营造了风清气正的政治生态和干事创业的良好环境。

教育浸润，让廉洁文化“触手可及”。龙华街道依托多元载体推动廉洁教育从“文件”走向“文化”，全年累计召开各类廉政会议171场，内容涵盖专题学习、警示教育等多个层面；同步开展廉洁主题宣传活动35场，覆盖居民、职工超过2万人次。其中，向联社区“丹青扬正气·墨韵颂清风”书画展以艺术形式涵养清廉风尚，富康社区“廉系民心·清风万家”活动推动廉洁意识深入寻常百姓家，助力廉洁教育实现从“入眼”到“入心”的升华。

监督织网，筑牢风险“防火墙”。龙华街道纪工委将继续深耕清廉建设，在织密基层监督网络上持续发力，在提升廉洁教育实效上用心用情，在锤炼过硬作风上常抓不懈，一以贯之为街道各项事业发展提供坚强纪律保障。

（李薇 李丽婷）

## 佛冈派驻连南工作队：

## 以工会联动架起跨域协作连心桥

“今年到佛冈的疗休养让我看到了‘百千万工程’的鲜活案例！”连南职工邓先生的感慨，彰显了清远市佛冈县与连南瑶族自治县工会的联动成效。

据了解，虽同属清远市，但佛冈县与连南县因地理距离较远，此前多数职工群众对彼此的发展亮点知之甚少。

在佛冈-连南横向对口帮扶协作工作的推动下，连南县总工会分批组织职工代表赴佛冈药王谷生态康养度假中心开展疗休养活动，职工们走进村镇，沉浸式感受佛冈乡村振兴的丰硕成果。

与此同时，佛冈总工会也先后组织干部职工赴连南交流，走访多个特色点位，并主动采购当地特色农产品，以消

费帮扶助力当地发展。此外，两地总工会多次召开座谈会，围绕服务提质、职工权益保障、特色活动策划等工作分享经验、共解难题，就深化产业协作、推动乡村振兴等内容达成多项共识。

如今，工会联动已成为两地打破地域隔阂的“纽带”，疗休养、交流等活动为两地产业合作搭建起坚实桥梁。两地优质资源形成互补，成功让“远亲”变“近邻”，走出一条互利共赢的协同发展之路。

据介绍，下一步，两地将持续巩固协作成果，规划更多常态化交流活动，让工会力量助力“百千万工程”走深走实，携手书写区域协调新篇章。

（梁辉森 邓礼平）

2025年11月25日 / 星期二  
责编 赖浩 / 美编 陈日升 / 校对 聂毅

## 赛事为桥：激活县域职校生态

入广西基层。

“广东在无人机产业应用与职教人才培养上走在全国前列，这次带学生来参赛，不仅是一次比拼，更是再一次学习，我们在课程设计和教学实施上收获很多。”某中职学校的带队指导老师在指导学生完赛后谈起自己的体会，他表示意识到职业教育还有很大的拓展空间。前来观摩比赛的某无人机企业技术骨干则表示：“没想到县域学校的选手操作这么规范，任务完成度也很高。如果后续能稳定输出这样水平的学生，我们企业很愿意把实训基地或订单班设在马山。”

这场赛事没有止步于赛场内的竞技。通过真实任务的检验、外部标准的对标和行业企业的反馈，实训基地的运行效果得到了初步验证，课程内容也经受了时间考验。马山县的职业教育正在从以基础设施和课程搭建为主的建设阶段，逐步转向注重教学实施、竞赛参与和就业对接的实效阶段。

## 粤桂同心：从协作帮扶到共育品牌

自2021年深圳福田区对口帮扶马山县以来，协作重点逐步从基础设施援建、资金扶持，转向更深层次的教育赋能与产业对接。随着国家东西部协作“三个专项”“四项行动”等工作深入推进，职业教育更是成为撬动内生发展的支点。

依托粤桂协作战略红利，马山县通过“粤桂高质量职教就业联盟”等平台，培育特色劳务品牌，累计向东部地区输送技能人才12万余人。无人机专业只是起点，未来还将围绕智能制造、数字服务等领域拓展布局，深化“订单式、品牌化”培养模式。

“低空经济不是遥不可及的概念，而是实实在在的就业机会。”马山县粤桂协作工作组负责人说，“我们要让马山的人才，既能飞得起无人机，也能飞向更广阔的就业市场。”

随着党的二十届四中全会明确提出加快低空经济发展，广西正加速布局相关产业链。马山县以一场赛事为引，以一座基地为基，以一支队伍为本，走出了一条“本地育才、区域协同、服务产业”的新路径。

长空砺剑，协作育才。当一架架无人机在马山县的蓝天下平稳起降，它们承载的不仅是技术，更是一个个普通家庭对未来的期盼。这片曾经闭塞的山区，正以粤桂协作为纽带，以职业教育为支撑，将“无人机飞手”打造成有技能、有认证、有市场的特色劳务品牌。技能成才的东风，正推动更多马山县劳动力从“体力型”向“技术型”转变，助力更多马山县技能人才走向更广阔的就业市场。